

LA PAZ DE MURCIA,

DIARIO DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

Y ORGANO DEL INSTITUTO AGRICOLA MURCIANO DE SAN ISIDRO.

Precios de suscripcion.
Murcia, trimestre..... 21 rs.
Fuera..... 24
Ultramar y extranjero ... 42
Se dá un figurin cada mes.
OFICINAS.
Calle de S. Lorenzo, núm. 11.

ANUNCIOS DEL CALENDARIO PARA HOY.
San Benito ab. y fr.

Sale el sol á las 6 y 2 m. y pone á las 4 y 40 m. de la t.
se pone á las 6 y 15. Sale la luna á las 4 y 41 m. de la m. y se pone á las 12 h. y 11 m. y la noche 11 h. y 49 m.
JUBILEO.—En la iglesia de san Antonio.

Anuncios y comunicados.
Línea de anuncios..... 12 mrs.
Ídem de comunicados... 24
Los de los suscritores con un 25 por 100 de rebaja.
Se admiten contratas á precios de tarifa.

Dice la «Revista murciana» que circulan varias monedas de platino de á 100 rs. por esta capital, con gran susto del comercio, que se resiste á recibir centines de ningun cuño. Todas las que nosotros hemos visto, dice, son de los cuños de 1854 y 1855; ninguna de los posteriores y buenos; sin embargo, nos han asegurado que las hay tambien de estos.

Las monedas de platino se reconocen muy fácilmente: tienen el peso exacto; el color amarillo de cera, mate y sin brillo; son un poco mas largas que las buenas, de suerte que no pasan, en el sentido de su diámetro, al traves de una ranura del ancho y grueso de una moneda del mismo valor y de cuño real, abierta en una lámina de laton ó cobre. El cordón es mas elevado en ambos planos, anverso y reverso, que en las buenas, y por lo mismo mas reunida la estampacion.

Tocadas á la piedra dan la raya blanca, que es el color del platino. Lo mismo sucede frotándolas por el canto en una piedra de lumbres, ó de chispa; la impresion de metal blanco es signo seguro de su falsedad y de la sustancia que ha servido para la fabricacion. Despues de tocada de este modo una moneda falsa de platino, este metal queda al descubierto por el punto que se ha frotado.

Por hoy damos este aviso á la sociedad murciana para que esté alerta y defienda sus intereses del vandalismo de los monederos falsos, cuyos talleres, dando por un momento crédito á malas lenguas, no estan muy distantes de nosotros. Mas adelante escribiremos estensamente sobre la falsificacion de monedas; puntos donde probablemente se comete; calidad de las personas que deben dedicarse á la «infame industria, etc, etc.»

Tenemos una satisfaccion en participar á nuestros lectores, que el producto de la cuestacion que entre los concurrentes se hizo con destino á los establecimientos de beneficencia, el dia en que tuvo lugar en la fonda francesa la comida de que, por la toma de Tetuan, hablamos en nuestro número 613 de febrero próximo pasado, se ha invertido en mejorar la comida de un dia en cada uno de los tres últimos festivos, en la misericordia, huérfanos y hospital respectiva-

mente. Hay actos que no necesitan elogios porque se elogian á sí mismos.

Hé aquí un párrafo del artículo que nuestro amigo el señor Espinosa, ha publicado en la «Revista murciana» con el epígrafe de «El periodismo en Murcia»:

«Un periódico en Murcia es una planta exótica cuya aclimatacion en vano se ha procurado hasta aquí. Ya lo hemos dicho al principio: falta á Murcia la educacion periodística, como le falta otras muchas. No basta que gran número de sus habitantes tenga conocimiento de cada uno de los diversos ramos de la educacion pública, sino que cada cual comprenda, que esta educacion pública, la constituye el esfuerzo colectivo. Así podemos decir, que con relacion á los demas pueblos, Murcia es un anacronismo en nuestros dias, mal que nos pese hacer esta vergonzosa confesion.»

Verdad es lo que dice el señor Espinosa, pues aunque LA PAZ cuenta ya mas de dos años de vida y elementos para no morir, no podemos rebatir el párrafo que antecede, porque ¿cómo vive? esto todos lo saben y creemos demas repetirlo.

SECCION DE NOTICIAS.

Se han recibido los siguientes pormenores sobre la accion del 11; pormenores llenos de interés y que el publico esperaba con ansiedad. Dice así la carta:

«Tetuan 12 de marzo.—Ayer se inauguró con el brillante éxito de siempre el segundo período de la campaña, por provocacion del enemigo.

A las diez y media salió del campamento con todo su estado mayor el general en jefe, dirijiéndose á Tetuan con objeto de oír misa como dia festivo. Antes de acabarse la misa, vino un ayudante á decir al general que se oían tiros en direccion del campamento del general Echagüe, que es hoy el cuerpo del ejército mas avanzado en la prolongacion del camino de Tánger.

Concluida la misa, monta á caballo el general en jefe y se dirige al sitio del combate. Estaban solo empeñadas en el fuego las fuerzas del primer cuerpo. Se hace cargo el general en jefe de la situacion del enemigo y su número, y acto continuo dispuso reforzar aquellas fuerzas con el segundo cuerpo. En cuanto al tercero, or-

denó que las tropas estuvieran sobre las armas sin salir de su campamento, y respecto al cuerpo de reserva dispuso que el general Rios con cuatro batallones tomara las elevadas cúspides que hay á la derecha de Tetuan, por si el enemigo llegase á determinar por allí el ataque. Puestas así las tropas en movimiento, el general en jefe dió sus órdenes para rechazar y hostilizar al enemigo por donde pronunciase el combate. No tardó este en hacerse general, pues el considerable número de moros que se veia frente de nosotros en los cerros mas elevados se reconcentró á nuestro centro, y en actitud de empezar así el combate.

Nuestras baterías de á lomo con sus certeros tiros, y una brillantísima carga dada por un escuadron de Albuera con su coronel don Angel Fernandez á la cabeza, desconcertaron completamente al enemigo, causándole pérdidas de consideracion. Rehecho momentáneamente, intentó el ataque por la izquierda. Nuestros batallones en columna, si cabe con mas fogosidad que nunca, le arrollaron en toda su estensa línea de fuegos.

Cambia de direccion el enemigo y se corre á la derecha con intencion de apoderarse del pueblo de Samsó, punto elegido al parecer por él desde el principio del fuego como sitio mas á propósito para su clase de combate. Nuestros esforzados batallones se encargan de castigar su audacia y al toque de ataque á la bayoneta, son arrollados los moros en todas direcciones, y desalojados de posicion en posicion, se les llevó en derrota hasta cerca de dos leguas mas allá del campamento del general Echagüe. Ni el cansancio de un dia de combate reñido, ni la aspereza del terreno, ni lo elevado de las posiciones que habia que tomar para desalojar al enemigo, entibiaron en lo mas mínimo el belicoso ardor de nuestros soldados, que haciendo hasta alarde de un valor heroico, arrollaron completamente al enemigo, obligándole á pronunciarse en vergonzosa fuga.

Viene la noche, y previendo que podia atacar nuestra retaguardia como lotiene de costumbre el general en jefe, con ese tacto y ojo previsor que tantos dias de gloria nos ha proporcionado, dispuso que los batallones permanecieran firmes en las posiciones conquistadas, y ya muy de noche se emprendió la marcha sin el menor contratiempo, dirijiéndose las tropas á sus respectivos campamentos. Eran las diez

y el general en jefe se retiraba del campo de batalla.

Nuestra pérdida no baja de 150 á 200 hombres fuera de combate, habiendo sido heridos el bravo coronel comandante del regimiento de Borbon, don Pedro Varela, y el no menos bizarro capitán del mismo cuerpo, don Antonio Labandero; el comandante del escuadrón de Albuera, señor Loguei, desapareció en el momento de la carga, siendo de temer que cayera á un río por haberse ido su caballo. También ha sido herido un oficial del ejército de Baviera que está aquí por encargo de su gobierno.

Determinar los batallones que mas se distinguieron, no es posible, porque todos se condujeron admirablemente, aumentando si fuera dable el renombre que tan gloriosamente se conquistaron en el primer período de esta campaña.

Fuerza es confesar que en esta ocasión el enemigo demostró mayor arrojo que nunca, y se conoció desde luego que sus movimientos obedecían á una voz inteligente. Presentaron bien la batalla, se veían sus reservas y atacaban con buena dirección; pero nuestros bravos soldados les hicieron morder hasta el polvo de su derrota.

Como muestra de la actividad que reina en nuestras brillantes fábricas de armas y proyectiles, insertamos á continuación los efectos de guerra existentes actualmente en la de Trubia, á pesar de la continua extracción que se hace para el campamento de Africa.

Tiendas de campaña inglesas, 2; cartuchos para fusil liso, calibre de á 19, 5,000; pistolas revolvers, sistema Lafau-choux, 65; granadas de obus liso, de 46 centímetros, 39; idem para idem de 15 centímetros, 1,510; idem para idem de 12 centímetros, 10,235; idem ojivales para cañon rayado de 16 centímetros, 1,136; idem idem para idem de 12 centímetros, 60; idem idem para idem de 8 centímetros, 159; halas sólidas para cañon liso de 15 centímetros, 299; idem para idem de 13 centímetros, 558; idem para idem de 12 centímetros, 4,460 idem, idem para idem de 10 centímetros, 2,600.

Kaid-Er-Faz, general marroquí, muerto en la gloriosa acción del día 11, se habia solemnemente comprometido con su emperador, á arrancar del poder de los españoles la conquistada plaza de Tetuan.

Para lograr su atrevido propósito, hizo un esfuerzo supremo, y reunió mas de 18 mil hombres, deseoso tambien de probar á Muley-Abbas su poca pericia en el arte de la guerra.

Comenzada la acción y viendo que le arrebataban todas sus posiciones, y que su gente era terriblemente achillada; intentó, sin perder su ánimo, digno de mejor causa, defender personalmente y secundado por algunos de sus mas fieles secuaces, la última posición que le quedaba.

En el momento en que avanzaba á la cabeza de su hueste, recibió un balazo en el vientre que le privó de la vida, treinta y seis minutos despues.

Segun nuestros informes, está rubricado por S. M. el real decreto, nombrando teniente general de la armada al jefe de escuadra señor Bustillos, por los méritos que ha contraído en la campaña de Africa.

Merecen reproducirse las siguientes líneas de una carta fechada en Tetuan:

«Se ha observado que el clima de Tetuan obra milagros para personas atacadas de afecciones del pecho. Si esta ciudad queda en poder de España, los que padecen esta enfermedad hallarían en ella el medio de desocharla casi infaliblemente. Varias personas que en la península sufrían de hemoptisis y de asma, han logrado aquí su completa curación.»

Se ha publicado en el diario oficial una relacion de los donativos que en vendas, metálico y especie han hecho diferentes provincias y particulares. Resulta que hasta el presente se han recibido 52,331 vendas; 6,125 compresas; 3 piezas de lienzo, á mas de 9,046 varas, en pedazos sueltos; 727 sábanas; 115 camisas; 300 mantas; 3 almohadas; 77 sedales; 228 pañuelos, y considerable cantidad de hilas. Sobresalen entre las demas, las provincias de Burgos, Leon y muy particularmente la de Zamora, cuyos donativos en hilas y vendas ascienden á 510 arrobas.

«La Andalucía» de Sevilla se queja en uno de sus artículos de la poca proporción que guardan los precios del pan con el de los trigos.

«El Guadalquivir» de Jerez reproduce este mismo artículo, y se propone tratar este mismo asunto con relacion á aquella localidad.

Es un hecho que el precio del panadero rara vez guarda proporción con el de los trigos en toda España. Es una cuestion de industria ó si se quiere de usura, mirando la cuestion por el lado mas feo.

La circunstancia que denuncia el articulista de que siempre aparezcan algunas pequeñas partidas á precios exorbitantes, como el de 74 rs. la fanega, cuando se sabe que no es este el precio en el mercado, merece fijar la atención de quien corresponda. Los precios verdaderos de la alhóndiga en Sevilla, son los de 54 á 56 los tremesinos; las mezclillas del país navegadas de 57 á 62, y los fuertes de 64 á 68; las bayamas de primera, á 23 rs. la arroba.

Diferentes periódicos de provincias llaman la atención sobre el grandísimo número de mendigos que transitan implorando la caridad pública por las calles.

ULTIMA HORA.

PARTE TELEGRAFICO.

Anoche se nos comunicó el siguiente:

Madrid 20 á las 3 y 35 t.

«El general en jefe dice con fecha de ayer

á las 10 de la mañana desde el campamento de Tetuan no ocurría novedad, á pesar del Levante se sigue desembarcando, y entre mañana y pasado quedará racionado todo el ejército y en disposicion de emprender el movimiento.»

ANUNCIOS.



Madrid, Exposición extranjera, calle Mayor, 10. Precio 21 rs.—Murcia, Almazan. Provincias, corresponsales de la Exposición extranjera.

Nueva sombrerería

en la calle de la Lenceria número 14. En este nuevo establecimiento encontrará el público un abundante surtido de sombreros de copa para cambiar, confeccionados con la mayor perfección y solidez á prueba de agua y sudor á los precios siguientes: 1.ª clase, muy fina, buen negro y guarniciones elegantes, 28 reales; 2.ª id. 21, y 3.ª id. 20, dejando el viejo.

Reconocido como sumamente eficaz contra las inflamaciones é irritaciones de la garganta, atonía (estímulo de voz), catarros graves ó crónicos, asma, coqueluches y gripe. Este pasta de un sabor muy agradable, calma las tos, facilita la expectoración y tiene sobre todas la demás preparaciones del mismo género la ventaja de no dar ardor ninguno en la boca. Reemplaza á las tisanas pectorales y conviene á las personas que quieren cuidar no obstante sus negocios y sus viajes.



La justificada nombrada de la pasta George y su fabricación al vapor han valido á su autor dos medallas una de plata en 1845 y otra de oro en 1845. Fábrica en Paris, rue Tailbout, núm. 28. Depósito por mayor en Madrid, Exposición Extranjera, calle Navar, núm. 10, y por menor á 10 reales caja en MURCIA botica del Sr. Martínez.—Valencia, Domingo.

Director, propietario y editor responsable, D. RAFAEL ALMAZAN Y MARTIN. Imprenta del mismo, S. Lorenzo, 41.